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O recunoaştere venităindirect. 
Se cunosc din ziare intenţiile guvernului de a 

înăspri legea presei, pentrucă unele ziare dau publici
tăţii articole desmătate. Ziarele protestează zicând că 
guvernul ştirbeşte libertatea de presă, care e a patra 
putere în stat. 

Dl. primminisfru Iuliu Maniu răspunde presei în 
cuvântarea recentă la Cluj, că nu are nimic împotriva 
presei, ci are în vedere pe ţărani, cari nu citesc 
numai ziare poporale ci tot mai mult se îndeletnicesc 
cu cetitul ziarelor mari din Bucureşti, unde se scriu la 
adresa oamenilor politici invective, cari dacă ar fi toate 
drepte ar însemna ruină catastrofală pentru tara noastră, 
şi de aceea trebuie pus un lăcat la gura ziarului ca 
să nu învenineze pe jărani. 

Noi reţinem partea informativă venită dela un loc 
aşa de înalt, că ţăranii savurează articole politice din 
marile ziare, ce apar în Capitală. înseamnă, că ţăranii 
au prins la şcoala sătească tehnica cetitului, gustul de 



cetit şi dacă ei citesc articole incendiare esle treaba 
celor ce scriu, şi celor ce oblăduiesc asemenea scris. 

Staţi pe pujin pe gânduri, imaginaţi-vă şcoala sătea
scă cu pereţii coscoviji de intemperiile timpului, cu 
pragul putred de umezeală, cu geamuri lipsă, cu foc 
de lemne verzi, cari răspândesc căldura Ia orele 11 
când se apropie timpul de plecare, un primar renitent 
care consideră şcoala a 5 a roată Ia car, cum simte 
el că e tratată de superiorii lui în administraţie şi to
tuşi, din această maşteră situaţie au răsărit lumini cari 
pot tăia întunericul gros dela sate. Imaginaţi-vă şi pe 
învăţătorul cu 3000 lei lunar, care în sinea sa priveşte 
cu jiind la salarele de câteva zeci ori chiar sute de 
mii, un motiv de jenă îl sileşte să-şj ascundă turburarea, 
el trebuie să fie etic, moral până la înălţimea cerută 
unui educator, deci a unui mlădietor de suflete. 

Toată lipsa de salar par'că era compensată cu o 
vorbă bună pentru învăţător amestecată la l o c cuvenit 
în vorbirea înaltului ministru Ia Cluj. Nu s'a făcut cu 
toate că a fost vorba de ţărani, cari cifesc, însă nu şi 
de învăţătorul, care în copilărie i-a pus peana în mână 
să scrie şi cartea i-a deschis-o să citească. 

Dacă de astădată am fost lipsiţi de mângâierea 
unei vorbe calde nu-i târziu pentru altă-dată. 

Aşteptăm, căci vrednic e lucrătorul de plata sa. 
v Torna Cocişlu. 

„Şcoala şi viaţa." 
Revista Asociaţiei generale a învăţătorilor din 

România. 

Cunoaştem marea importanţă a rolului unei Reviste în vieaţa 
unei Asociaţiuni. Pentru aceea mijloacele de susţinere a ei la 
nivelul recerut, trebue să angajeze toate forţele noastre. Este 
barometrul forţei spirituale a tagmei, pe care o reprezintă şi mă
sura solidarităţii celor grupaţi in jurul ideii, care trebue să trium
fe. Este un puternic organ de luptă, de informaţie a decursului 
ei| a fazelor in care ea ajunge, a rezultatelor obţinute, a datorii-



lor ce ne incumbă şi ca atare, este cel mai eficace mijloc de 
întreţinere a solidarităţii, pe care se întemeiază forţa, la care 
trebue să ajungem pentru a ne putea impune ca corporaţiune 
deamnă de respectul acelora, dela cari aşteptăm respectarea 
drepturilor noastre legitime. Ea este şi pentru noi, oglinda puterii 
noastre colective, în care putem vedea, ceeace suntem în stare 
a reprezenta ca cu deplină încredere în puterea noastră, să du
cem lupta până la triumfarea cauzei noastre drepte. Dacă 
Asociaţia noastră este astăzi recunoscută de cea mai activă, 
mai dinamică şi şi mai puternică între celelalte, este a se da
tori în mare parte Revistelor noastre, cari ţinând mereu steagul 
desfăşurat, n'au lăsat se adoarmă conştiinţa datoriilor, cari sunt 
nu numai acelea, de-a cheltui cât mai multă energie a noastră 
în folosul altora, ci mai sunt şi altele, cari stând în funcţie 
numai şi numai de noi, trebuesc neapărat împlinite, ca nu 
cumva neîraplinindu-se chiar atunci când sunt mai imperios 
cerute, să ducă la desamăjiri acolo, unde n'am vrea să planeze 
nici cea mai mică umbră de neîncredere în solidaritatea noastră. 

Trăim vremurile, în cari ni se cere a face tot ce putem 
ca să ridicăm prestigiul nostru în conştiinţa publicului românesc. 
Exponenţii noştri, chemaţi a concentra în sufletele !or aspiraţiile 
noastre juste şi a luptă cu îndârjire pentru realizarea lor, vor 
îsbuti numai proporţional cu ajutorul ce Hi vom dâ. 

Să ridicăm Revista Asociaţiei generale a învăţătorilor din 
România : 

..Şcoala şi vieaţa." La o permanentă expresie a înţelegerii 
greutăţii vremurilor ce le trăim, a datoriei noastre faţă de neam, 
a încrederii noastre depline in conducătorii, ce ni i-am aţes şi 
să facem din ea simbolul viu al trăiniciei- şi puterii marei noastre 
Uniri. 

Am primit eri în 3 Februarie, No. 1-al ei în 100 exem
plare. Cetind-o, am dat la pag 54, sub titlul: „ Informaţii," de 
următorul apel : 

„ Nădăjduim acum când revista a luat fiinţă, în sprijinul 
efectiv al secţiunilor, deocamdată cerându-la două lucruri; să 
ne înainteze de urgenţă tablourile de abonaţi şi să ia măsuri 
imediate pentru încassarea prin state a abonamentelor. 

,-Nici o secţie nu trebuie să uite ce risc înseamnă apariţia 
unei reviste ca a noastră, cu un tiraj aşa de mare, de aceea 
dacă nu vor s'o vadă dispărând, ci din contră îmbunătăţindu-şi 
formatulşi cuprinsul şi mărându-şi necontenit tirajul, să-şi îndep-
liniască datoria faţă de dânsa,fără nici o întârziere." 

Suta de exemplare voiu distribui-o pela centrele noastre, 
pentru o cât mai grabnică răspândire a ei, ca semnalul sosirei 
ceasului împlinirii unei mari datorii. 



Amicul Scoale! 

In numele acestei datorii, rog Directoratele şcoalelor noastre 
primare diu acest judeţ, a-mi trimite câte un tablou al învăţăto
rilor dela şcoalele lor, abonaţi la această revistă, cu adresa 
exactă a fiecăruia, ca'n cel mai scurt timp să pot trimite la 
adresa: Redacţia şi Adm. Revistei „Şcoala şi vieaţă", Strada 
Latina No. 10. Bucureşti, tabloul abonaţilor din judeţul Alba. 
Abonamentul: 150 Lei pe an. Tablourile să se trimită pe 
adresa: Direcţiunei şooalei primare din Sebesei, Posta Sebeş 

In literatura noastră pedagogică — didactică deşi destul de 
bogată şi bună totodată, se simte de către învăţătorii clasei I. 
primare lipsa unui manual pentru memorizare şi a altuia pentru 
intuiţie. 

Să le luăm pe rând : 
Se va părea curios că susţin acest lucru chiar despre 

memorizare, pentrucă se va zice: n'ai decât să cauţi reviste 
pentru copiii şi în ele vei găsi poezii câte vrei şi acum vrei, 
îar daca cumva n'ai o colecţie mai bogată de reviste caută prin 
insuşi Abecedarul copilului şi vei găsi câte îţi trebuie. 

Până la un loc, acei cari susţin acest lucru, au toată drep
tatea. Ca cantitate găsim destule, însă ca calitate? Aceasta e 
altă întrebare. Cele mai multe din poezioarele ce trebuiesc 
memorizate sunt fabricaţiuni, dé autori obscuri, cari numai fiindcă 
rimează sunt poezii, dar ca conţinut, ca formă nu sunt nimic. 
Şi prin urmare nici sufletului copilului nu dau nimic. 

Aceste poezioare fabricate sunt întocmai ca şi poveştile 
de acest soiu. Tendinţa moralizatoare se prea vede din ele, iar 
efectul e contrarul, pentrucă morala îşi prea scoate ghiara din 
sac: Un copil a dat cu pietri după un ţigan; un domn a venit 
şi; 1-a tras de ureche. Morala: Nu aruncaţi cu pietri că o păţiţi! 
Morala copilului; Hei, hei, da eu după câţi am dat şi n'am păţit 
nimic! 

Un altul a mâncat mere crude; s'a îmbolnăvit de moarte; 
a venit medicul şi abia 1-a scăpat. învăţătură : Nu mâncaţi poa
me crude 1 Epilog în pauză: Ştii mă Martin, când am fost astă-
vară la voi in grădină şi-am mâncat şi mere, şi prune şi tot 
nu oi-o fost nimic. Iacă zice şi domnul învăţătoi să ne sparie. 

Jud. Alba. 
A. Duvlea. 

preş . A iocUt le ! în», 
din Jud. Alb*. 

Două lacune. 

i. 



Acelaş lucru se petrece şi cu poezioarele fabricate. Memo
rizăm, fiindcă-i ora de memorizare. Dar ce am memorizat în 
ora trecută nu ni-o mai reamintim in cea următoare nici în 
ruptul capului. Trebuie să deschidem cartea, căci altcum nu; 

merge. E interesant insă, că numai pe cele obscure nu le reţi
nem, pe cele de adevăraţi poeţi le putem reproduce chiar si 
după ani de zile. . 

„A venit un lup din crâng." 
„Crăciunul copiilor." 
„Vestitorii primăverii." etc. etc. 

sunt totatâtea poezii de cari şi acum după ani îndelungaţi le 
putem reproduce. 

Am avea deci o dorinţă: D-nii autori de cărţi didactice 
să ne surprindă pentru anul viitor cu un mic manual pentru 
memorizare, în care să culeagă cu sărguinţă de albină absolut 
toate poezioarele potrivite pentru sufletul copilului din anul I 
de şcoală, omiţând tot ce e de provphienţă* obscură, şi dându-ne 
numai perlele literaturii noastre. 

Tot cam aşa stăm şi cu intuiţia. Nu avem un manual de 
intuiţie care să fia numai al învăţătorului, nu şi al elevului, iar 
în acest manual să fie arătată materia claselor I şi II per longum 
et latum, da învăţătorul să aleagă ce-i convine* Dacă această 
materie ar fi încadrată in lecţiuni ar fi şi mai bine. 

Se va obiecţiona: De ce manual separat pentru învăţători, 
căci materia intuiţiei e depusă în cârtea de citire ? 

Iată de ce: In cartea de citire ea e schiţată numai sumar 
şi atunci ar fi de dorit acest manual pentru învăţători. 

Mai bine ar fi însă când în cartea de citire pentru clasa 
II ar fi tratat un individ din toate punctele de vedere, mai alés 
din punctul de vedere biologie, care ar deSvolta interesul 
empiric, speculatiu ţ>i estetic. 

Este adevărat că trataţi indivizii în felul acestea cadrele 
cărţii de citire pentru clasa lî ar deveni mai mari. Ne-am putea 
însă ajuta şi aici. Să luăm un exemplu! 

Dacă despre pisică s'au scris de pildă 2 pagini, arătându-se 
în amănunte cum a înzestrat-o D-zeu cu auzul aşa de fin, ctrtn 
i-a dat pupila ziua lungăreaţă, noaptea rotundă, cum ii este 
înzestrată gura cu diferite feluri de dinţi, ce face cu mustăţile, 
la ce-i servesc ghiarele, de ce sunt ele retractile, de ce are 
periniţe sub ghiare de ce e corpul svelt şi picioarele musculoa
se etc. etc, atunci despre câine s'ar putea scrie mai puţin. Ar 
fi, destul dacă s'ar spune că el seamănă aproape întru toate eu 
pisica, se deosebeşte numai prin cutare şi cutare lucru. 



Amicul Şcoalei 

Ba am putea vârî aci chiar şi lupul ursul, viezurele, 
vulpea T - arătând numai asemănările şi deosebirile dintre ele, — ' 
grupându*le pe toate în ordinea animalelor sfăşiâtoare. 

Eu cred că s'ar face mai bine intuiţia în felul acesta, iar 
elevul s'ar alege cu ceva. 

Tratându-le separat,i individ de individ, elevul nu va prea 
ajunge nici la convingerea că ele sunt înrudite intre sine. 

Acelaş lucru s'ar putea face şi cu alţi indivizi din alte 
grupe. 

Dacă în felul acesta se va depune materia de intuiţie în 
cărţile de citire atunci nu mai avem lipsă de manual separat, 
altcum ar fi de dorit unul. 

Vasile Zdrenylwa. 
în?, dir. 

Cooperativa noastră. 
I I . 

Părerea acelora, cari stăruesc ca Cooperativa noastră se 
rămână şi pe mai departe la Aiud, nu este rea. E părerea oame
nilor, cari doresc să ţină cu tărie la aceea ce au întemeiat şi 
susţinut până acuma cu atâtea nevoi şi, sacrificii. 

De altă parte este vorbă aci nu numai de demnitatea 
oamenilor, v ci şi de prestigiul cooperaţiei române. Cum 
adică, în Aiud unde e puternica „Hangya" a Ungurilor, noi 
Românii să nu fim în stare a susţine nici-o .amărâtă de coopera
tivă.' -

Dar ori cât de îndreptăţite ar fi această părere totuşi ea nu 
se va putea impune dacă nu va fi exprimată din partea alor cel 
puţin 50 membri, conform articolului 60 din statutele cooperativei. 
De fapt acest articol preoede că societatea nu poate fi a'isol-
vatâ, dacă cel pufin 50 membri stăruesc la continuarea ei, 
chiar dacă ei sunt în minoritate. 

Presupunând, că s'ar ajunge la acest lucru, totuşi, în îm
prejurările de astăzi, cooperativa nu se va putea menţine mult 
timp. Aceasta se va putea deduce din cele ce vor urma în rân
durile de mai la vale. 

Părerea acelora, cari sunt pentru licuidarea coperativei, 
este bine motivată. Aceştia ştiu, că astăzi cooperativa aceasta 
este foarte slab sprijinită de către învăţătorii noştri. Ne fiind 
sprijinită cooperativa de către învăţătorii, zic aceşti membri, ea 
n'are rostul de-a mai exista. Ba, nici celalt public românesc din 
oraş şi împrejurime nu dă cooperativei concursul cuvenit. Şi în 
acest^eaz viitorul acestei cooperative nu este asigurat. Ia urmare 



cooperativa trebue licuidată acuma din vreme, când situaţia ei 
încă este solidă. 

Da, este foarte adevărat, că majoritatea învăţătorilor noştri 
astăzi riu mai sprijinesc cooperativa noastră din Áiud. Ba, sunt 
mulţi dintre ei, cari o chari defăimează în toate părţile. 
Mulţi dintre membri cooperativei au cumpărat dela ea mărfuri' 
pe credit pe cari însă nu voiesc să le achite cu anii, prin care 
fapt au adus şi aduc mereu cooperativa în mare încurcătură, 
deoarece ea nu-şi poate achita la timp datoriile către creditorii săi. 

Şi aceea este adăvărat, că nici celalt public românesc din 
localitate şi jur nu sprijineşte cum trebue această cooperativă. 
S'a creiat deci în jurul cooperativei noastre din Aiud o atmos
feră neprielnică pentru dăinuirea şi prosperarea ei. Se pare, că 
în astfel de împrejurări nu ar rămâne alta, decât licuidarea coo
perativei. Cu to ate aceste mai este o altă soluţie, dar despre 
asta vom scrie în numărul viitor. 

Cooperatorul. 

Partea oficială. 
Ţoale ordini le ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor publ i ca in par tea a c e a s t a 
& rev i s te i , vor trebui s ă f i e imedia t înreg i s t ra te ş i e x e c u t a t e con-

ş t i e n t i o s d e că tre c e i vizaţi . . 

No. 463-1930 
Către toate scoale le primare de stat din judeţ. 

Vă facem cunoscut, că Ministerul prin decizia No. 9079 , 
din 21 Ianuarie 1930 a dispus ca Dl. Traian Şuteu, Inspector 
general primar să fie repartizat la Directoratul Ministerial Reg. 
Cluj, pentru controlul învăţământului primar din jud. Maramureş, 
Satu-Mare, Sălaj, Cluj, Mureş, Năsăud, Someş, Turda, Alba, 
Făgăraş, Hunedoara, Sibiu, Târnava-Mare, Târnava-Mică, Braşov, 
Ciuc, Odorheiu, Trei Scaune. 

Revizor, M. SaSu. 

ŞTIRI. 
* Siatele de plată de pe luna trecută au fost trimise spre 

ordonanţare la Serviciul învăţământului de pe lângă Directoratul 
din Cluj. Se aşteaptă în fiecare moment sosirea lor. 

Corpul didactic — primar şi secundar — din Aiud 
aranjează în seara de 15 1. c. o serată dansantă. 

La încheierea revistei am primit dureroasa ştire, că 
colegul nostru Ion Neamfiu din comuna Fărău, a murit subit 



Xmlcui $coa)ei. 

în noaptea de 6 Februarie a. c. Transmitem întristatei familii 
sincerile noastre condoleanţe, iar mortului să-i dăruiască bunul 
Dzeţi odihnă eternă. 

* In ziua de 11 1. c. a avut loc la Revizoraiul şcolar din 
Sibiu o conferinţă şcolara administrativă cu dnii Trâian Şuteu, 
inspector general, P. Petrescu, inspector şcolar, M. Sasu, L. 
Maior, Nie David şi S. Şerban, revizori şcolari. 

Poşta administraţitinii. 
1) Cu numărul 5 am început a expedia revista şi dlor 

învăţători din comunele ataşate de curând judeţului nostru. Cei 
cari nu primesc revista să ne anunţe, ca să luăm măsuri. 

2) Confirmăm primirea urm. abon. pe 1930. Tecla Luculeţ 
şi Elis. Crişan câte 150 Lei. Corn. gr. de copii Sebeş 180 Lei. 

Societatea de ajutorare 
confirmă primirea următoarelor sume: 1. Tecla Luculeţ 100 lei, 
2. Elis. Crişan 100 lei, 4. Ion Gligorescu 200 lei, 5. Nicolae 
Duşa 200 lei, 6. Dş. Emilia Neagoie în Stremţiu. Am aflat suma 
de 250 lei, pe care o achităm pe aceasta cale. 

Anunţ. 
Cartea Romaneasca S. A. a infiiuţat o secţiune bine or

ganizată şi înzestrată cu toate materialele didactice (aparate, 
instrumente, rechizite, preparate, tablouri intuitive) aparate de 
laborator, geodezie şi optică, îndeplinind cu aceasta o necesitate 
de prim rang pentru toate şcolile din ţară. 

Cataloagele ilustrate de fizică, chimie şi ştiinţe naturale, 
precum şi a tablourilor intuitive, alcătuite după noua programă 
analitică, apar în decursul anului curent şi se vor trimite la 
toţi profesorii şi învăţătorii din ţară, la cerere. înscrieri pentru 
rezervarea exemplarelor se fac începând de acum, la „Cartea 
Româneasca" (Secţiunea Material Didactic) Bucureşti I. Bvd. 
Academiei 3, cât şi la sucursalele Societăţii din Braşov, Cluj, 
Timişoara, Chişinău. Diciosânmartin şi Lipova. 

Tipografia .CORVIN" Aiud, 1 9 5 0 - 9 8 . 




